2020年硕士研究生招生考试初试考试大纲
科目代码：818
科目名称：企业管理学
适用专业：管理科学与工程专业
考试时间：3小时

考试方式：笔试

总　　分：150 分

考试范围：

一、管理的职能

二、管理的基本原理

三、计划及其流程
四、组织结构与设计

五、领导理论与领导方式

六、控制过程及类型

七、管理理论新进展

题型

1.单项选择题

2.简述题

3.案例分析题
样   题

一、单项选择题（本大题共10小题，每小题2分，共20分）

1.真正掌握了管理学知识的人，应该能够熟练地灵活地把这些知识应用于实践，并能根据自己的体会不断创新。这体现了管理的（  ）。

A.综合性        B.科学性        C.艺术性        D.应用性

2.保险索赔监督员除了负责保险索赔部门办事人员的工作以外，还可能承担一部分办理保险索赔的业务职责，属于（  ）。

A.高层管理者    B.中层管理者    C.基层管理者    D.操作者

3.“经济人理论”是由（  ）提出的。

A.亚当·斯密                     B.罗伯特·欧文    

C.弗雷德里克·泰罗               D.亨利·L·甘特

4.（  ）是行为科学的重要理论基础。

A.人际关系理论  B.需要层次理论  C.双因素理论   D.“X—Y”理论

5.企业所有目标的制定都应略高于现有水平和能力，这属于计划目标制定的（  ）原则。

A.整体性        B.激励性        C.可行性        D.针对性

6.组织结构形式中，事业部制一般适用于（  ）。
A.小型企业组织

B.稳定环境下中小企业

C.在全球范围内从事各种经营业务的大公司大企业

D.各种类型的大中小企业

7.确定一个组织中职权集中或分散的合理程度，不需要考虑（  ）。
A.经营环境条件和业务活动性质

B.组织的规模和空间分布广度

C.决策的重要性和管理者的素质

D.组织的业务和产品的市场

8.管理理论开始从“以人适应物”转向“以人为中心”，在管理中注重调动工人参与决策的积极性。这是受到人性假设中（  ）假设的影响。
A.经济人        B.社会人        C.自我实现的人    D.复杂人

9.基于（  ），企业应通过测量和评价员工的动机体系特征来分派工作和安排职位，并针对员工的需要与动机建立合理的激励机制。

A.成就需要理论                  B.双因素理论

C.需要层次理论                  D.期望激励理论

10.管理控制的理论基础是现代科学中具有较强综合性的基础理论，即（  ）。
A.系统论、信息论和控制论

B.系统论、集合论和控制论

C.协同论、信息论和控制论

D.系统论、突变论和控制论

二、简答题（本大题共6小题，每小题15分，共90分）

1.如何理解管理的内涵？

2.试述控制的含义。
3.管理的人本原理包含哪些内容？
4.简述企业管理的涵义和企业主要生产经营活动的内容。
5.简述金字塔式组织结构的基本特征及优缺点。

6.什么是虚拟企业？企业虚拟化会给企业带来什么样的变化？

三、案例分析题（本大题共40分）

1.厂工人为什么闹事　　

马琳是某名牌大学工商管理专业毕业的大学生，分配到某集团公司人力资源部。前不久，因总公司下属的材料厂出现工人集体闹事问题，马琳被总公司委派下去调查了解情况，并协助材料厂高厂长理顺管理工作。

到材料厂上班的第一周，马琳就深入“民间”，体察“民情”，了解“民怨”。一周后，他不仅清楚地了解到材料厂的生产流程，同时也发现工厂的生产效率极其低下，工人们怨声载道，他们认为工作场所又脏又吵，条件极其恶劣，冬天的车间内气温只有零下8度，比外面还冷，而夏天最高气温可达40多度。而且他们的报酬也少得可怜。工人们曾不止一次地向厂领导提过，要改善工作条件，提高工资待遇，但厂里一直未引起重视。

马琳还了解了工人的年龄、学历等情况，工厂以男性职工为主，约占92%。年龄在25-35岁之间的占50%，25岁以下的占36%，35岁以上的占14%。工人们的文化程度普遍较低，初高中毕业的占32%，中专及其以上的仅占2%，其余的全是小学毕业。马琳在调查中还发现，工人的流动率非常高，50%的工人仅在厂里工作1年或更短的时间，能工作5年以上的不到20%，这对生产效率的提高和产品的质量非常不利。

于是，马琳决定将连日来的调查结果与高厂长做沟通，他提出了自己的一些看法：“高厂长，经过调查，我发现工人的某些起码的需要没有得到满足，我们厂要想把生产效率搞上去，要想提高产品的质量，首先得想办法解决工人们提出的一些最基本的要求。”

可是高厂长却不这么认为，他恨铁不成钢地说：“他们有什么需要？他们关心的就是能拿多少工资，得多少奖金，除此之外，他们什么也不关心，更别说想办法去提高自我。你也看到了，他们很懒，逃避责任，不好好合作，工作是好是坏他们一点也不在乎。”

马琳不认同高厂长对工人的这种评价，他认为工人们不像高厂长所说的这样。为进一步弄清情况，马琳采取发放问题调查问卷的方式，确定工人们到底有什么样的需要，并找到哪些需要还未得到满足。他也希望通过调查结果来说服厂长，重新找到提高士气的因素。于是他设计了包括15个因素在内的问卷，当然每个因素都与工人的工作有关，包括：报酬、员工之间的关系、上下级之间的关系、工作环境条件、工作的安全性、工厂制度、监督体系、工作的挑战性、工作的成就感、个人发展的空间、工作得到认可情况、升职机会等。

调查结果表明，工人并不认为他们懒惰，也不在乎多做额外的工作，他们希望工作能丰富多样化一点，能让他们多动动脑筋，能有较合理的报酬。他们还希望工作多一点挑战性，能有机会发挥自身的潜能。此外，他们还表达了希望多一点与其他人交流感情的机会，他们希望能在友好的氛围中工作，也希望领导经常告诉他们怎样才能把工作做得更好。

基于此，马琳认为，导致材料厂生产效率低下和工人有不满情绪的主要原因是报酬太低，工作环境不到位，人与人之间关系的冷淡。

问题：
（1）高厂长对工人的看法属X理论吗？马琳的问卷调查结果说明了对人的何种假设？（10分）
（2）根据马琳的问卷调查结果，请你为该材料厂出点主意，来满足工人们的一些需求。（10分）
2.洁浪公司的组织结构
洁浪公司是一家生产经营日用清洁用品的公司，由于其新颖的产品，别具一格的销售方式和优质的服务，备受消费者的青睐。然而，随着公司的发展，一向运行良好的组织结构，现在已经不能适应该公司内外环境变化的需要。

公司原先是根据职能来设计组织结构的，财务、营销、生产、人事、采购、研究与开发等构成了公司的各个职能部门。随着公司的壮大发展，产品已从单一的洗发水扩展到护发素、沐浴露、乳液、防晒霜、护手霜、洗手液等诸多日化用品上。产品的多样性对公司的组织结构提出了新的要求。旧的组织结构严重阻碍了公司的发展，职能部门之间矛盾重重，在这种情况下，总裁罗聪总是亲自做出主要决策。

因此，总裁罗聪做出决定，根据产品种类将公司分成8个独立经营的分公司，每一个分公司对各自经营的产品负有全部责任，在营利的前提下，分公司的具体运作自行决定，总公司不再干涉。

但是没过多久，重组后的公司内又涌现出许多新的问题。各分公司经理常常不顾总公司的方针、政策，各自为政；而且分公司在采购、人事等职能方面也出现了大量重复；公司正在瓦解成一些独立部门。在此情况下，总裁意识到自己在分权的道路上走得太远了。

于是，总裁罗聪又下令收回分公司经理的一些职权，强调以后总裁拥有下列决策权：超过10万元的资本支出；新产品的研发；发展战略的制定；关键人员的任命等。

然而，职权被收回后，分公司经理纷纷抱怨公司的方针摇摆不定，甚至有人提出辞职。总裁意识到了这一举措大大地挫伤了分公司经理的积极性和工作热情，但他感到十分无奈，因为他实在想不出更好的办法。

问题：（（1-5）题，每题2分，（6）题10分）
（1）洁浪公司组织结构调整前的组织结构是（ ）。

A.直线制        B.职能制        C.矩阵制        D.事业部制

（2）对于公司总裁从分权到集权的做法，你认为最合理的评价是（ ）。
A.他在一开始分权是对的，公司发展到一定程度后，通常都会要求组织结构进行调整

B.他在一开始就不应该分权，分权通常都会导致失控

C.他的分权和组织结构调整的思路是正确的，但是在具体操作上有些急躁

D.他后来撤回分公司经理的某些职权的做法是对的，避免了一场重大危机

（3）总裁在设立8个独立的分公司时，你认为其最大的失误是（ ）。
A.没有考虑矩阵结构等组织结构

B.没有周密地考虑总公司和分公司的职权职责划分问题

C.根本就不应该设立独立的分公司

D.既没有找顾问咨询，也没有和分公司经理进行广泛的沟通

（4）当总裁意识到自己在分权的道路上走得太远时，他撤回了分公司经理的某些职权，这是行使了（ ）。
A.直线职权      B.参谋职权      C.职能职权      D.个人职权

（5）公司总裁决定收回分公司经理的一些职权，强调以后总裁拥有下列决策权：超过10万元的资本支出；新产品的研发；发展战略的制定；关键人员的任命等。这些事项的决策最可能属于（ ）。
A.程序性决策    B.非程序性决策  C.战术决策      D.业务决策

（6）如果你是总裁的助理，请就如何处理好集权与分权的关系向总裁提出你的建议。
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